

國立清華大學第 16 屆新進人員研究獎得獎人簡介



科法所 蔡昌憲 副教授

蔡昌憲教授於 2010 年取得美國伊利諾大學香檳校區法學博士(J. S. D.)，同年 8 月進入本校科法所服務，並於 2013 年 8 月升等副教授。他的研究領域為公司法、證券交易法、金融法。研究興趣主要是從經濟學或其他跨領域觀點，分析市場、企業與政府管制間之互動。蔡教授進入清大以來分別就二個主軸進行研究：1、公司治理法制；尤其聚焦於公司之內部自律機制(含法令遵循機制、內部控制制度、企業風險管理)、董監事報酬及董監事責任的探討，特別是針對全球金融海嘯後出現的新趨勢，並以臺灣對應的修法為討論核心。以及 2、法域競爭(jurisdictional or regulatory competition)。這些議題都是公司法、證交法領域中深具研究價值之新議題。就主軸 1 來說，蔡教授針對臺灣近年來董事會之組織面與成員組成的改革方向下所生問題，全面性且有體系地進行分析。主軸 2 則為法域競爭理論，國內少有人就此主題深入研究。他將「法域競爭」、「法與經濟發展」(law and economic development)、「法與財務」(law and finance)等相關理論加以融合；且透過前開理論具體闡釋臺灣赴大陸投資管制之鬆綁、公司資本制度的變遷，同時向國際法律學界發表其研究成果，更獲得國外經濟學專業期刊之引用。

蔡昌憲教授感謝現任科法所所長范建得教授對他一路上從升等到新進人員研究獎的提拔與推薦、前任所長彭心儀教授招聘他到清大、科管院黃朝熙院長及人社中心黃一農主任的支持。蔡教授也感謝科法所及科管院其他同仁的幫助與鼓勵。最後，蔡教授要特別感謝父母從小到大的默默付出。由於父母家人的體諒與犧牲，蔡教授始能無後顧之憂地從事學術工作，也因而今天才能有些微的研究成果。蔡教授期望未來能進一步融合跨領域的多元觀點，來探討更多前端的財金、經濟、商務等法律議題，並繼續讓國際學界看見跨國界視野的臺灣法學研究。